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wir bedauern, dass Ihre neue Küche noch nicht ganz Ihren Vorstellungen entspricht. Ich werde unser Montageteam zur Behebung der Mängel noch in dieser Woche bei Ihnen vorbeischicken. Den genauen Termin werden wir noch telefonisch absprechen. 

Bei dem in der Sockelleiste vor dem Heizkörper anzubringenden Metalllüftungsgitter handelt es sich um eine Sonderanfertigung aus Messing, die kurzfristig nachbestellt werden musste, weil Ihnen das ursprünglich vorgesehene Aluminiumgitter nicht gefiel. Ich habe beim Hersteller noch einmal nachgefragt und die Zusage erhalten, dass in rund zwei Wochen mit der Lieferung gerechnet werden kann. Den Einbau werden wir dann unverzüglich vornehmen.

Trotz der geringfügigen Beanstandungen und Unvollständigkeiten ist Ihre Küche schon jetzt voll einsatzfähig und in Kürze werden Sie Ihre perfekte Küche ohne jeden Makel vorfinden. Zufriedene Kunden sind die beste Werbung für unser Küchenstudio. Wir werden deshalb alles daran setzen, dass Sie zum Kreis derer gehören, die uns mit gutem Gewissen weiterempfehlen können. 
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